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Serie de ejercicios de Cinemática y Dinámica 

MOVIMIENTO PLANO GENERAL 

 

 

 1. El disco de la figura rueda sin deslizar ha-

cia abajo del plano inclinado con una rapidez angular 

de 40 rpm. a) ¿Cuál es la velocidad de su centro de fi-

gura O? b) ¿Cuál, la relativa de A respecto a B?  

 (Sol. 62.8 in/s    30º; 88.9 in/s    45º) 

 

 

 

 2. Los extremos de la barra AB están articula-

dos con correderas que se mueven a lo largo de guías 

perpendiculares. Si, en el instante mostrado, A se 

mueve hacia la izquierda a 10 ft/s, diga con qué ra-

pidez desciende el extremo B y cuál es la velocidad 

angular de la barra. 

(Sol. 5.77 ft/s ; 2.31 rad/s ↻) 

 

 3. La manivela BC, que trabaja a 300 rpm, 

transmite su movimiento al émbolo A por medio de la 

biela AB. Para el instante representado en la figura, 

calcule la velocidad angular de la biela y la rapidez li-

neal del émbolo. 

(Sol. 72.8 rpm ↺; 110.4 in/s ) 

 

 

 

 4. Se conocen las direcciones de las velocida-

des lineales de los puntos A y B del menhir de la figu-

ra, animado de movimiento plano general. Se sabe 

que, en el mismo instante, su rapidez angular es de 10 

rad/s en el sentido de las manecillas del reloj. Diga 

cuál es la velocidad lineal del punto C. 

(Sol. 26.0 m/s     22.6º) 

 

 

 

 

 5. Calcule la velocidad lineal del vértice C  de 

la placa triangular de mecanismo que se muestra en la 

figura, sabiendo que la rapidez angular de la barra OB 

es de 5 rad/s en el sentido indicado. 

(Sol. 2 m/s ) 

 

 

 



  Movimiento plano general 

 

2 

A B 

0.5m 

0.2m 

  

B 

A 

B 

C 

D 60° 45° 

ω1 

ω2 

ω3 

20 cm 20 cm 

32 cm 

A 

B 

C 

0.2 m 

cm 

0.8 m 

A 

B 

 

A 5” 

1” 

B 

A 

15° 

 

 6. La figura representa esquemáticamente las 

ruedas de una locomotora de vapor y su biela de aco-

plamiento. Dicha locomotora se mueve hacia la dere-

cha aumentando su rapidez a razón de 2.5 m/s
2
. 

Cuando su rapidez sea de 12 m/s, ¿cuáles serán la 

velocidad y aceleración angulares de las ruedas? 

(Sol. 229 rpm ↻; 5 rad/s
2 ↻) 

 

  

 7. El rotor de la figura rueda sin deslizar sobre 

los rieles inclinados. Su centro de figura baja de nivel 

a razón de 90 in/s
2
. Determine la velocidad y 

aceleración lineales de los puntos A y B un segundo 

después de haber comenzado el movimiento, que es el 

instante representado en la figura. 

(Sol. vA = 690 in/s  ↘ ; vB = 1405 in/s  ↙ ;  

aA = 1.210 x 10
5
 in/s

2
  ↙ ; aB = 6.04 x 10

5
 in/s

2
  ↘ ) 

 

 

 8. La articulación A se mueve hacia la dere-

cha con una velocidad constante de 18 cm/s. Para el 

instante representado en la figura, diga cuáles son las 

aceleraciones angulares de la biela AB y de la manive-

la BC. 

(Sol. AB = 0.75 rad/s
2
  ↻ ; BC = 0.75 rad/s

2
  ↺) 

 

 

 9. ¿Cuál es la aceleración lineal del émbolo B 

en el instante mostrado? El disco tiene una rapidez 

angular de 5 rad/s en sentido antihorario y una acele-

ración angular de 10 rad/s
2
 en el sentido de las mane-

cillas del reloj. 

(Sol. 2 m/s
2
 ) 

 

 10. Las longitudes de las barras del mecanismo 

de cuatro articulaciones que se muestra en la figura 

son AB = 4 m, BC = 6 m y CD = 3 m. Determine la 

magnitud de la aceleración de la articulación C, 

sabiendo que la barra AB tiene una rapidez angular 

constante 1 = 10 rad/s. 

(Sol. 4960 m/s
2
) 
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 11. Un tubo cilíndrico de 40 kg rueda sin desli-

zar hacia abajo de un plano inclinado 30º. Determine 

la aceleración angular del tubo, si su radio es de 0.2 

m. Diga también cuál es el coeficiente de fricción es-

tática mínimo  necesario para que, efectivamente, no 

haya deslizamiento. 

(Sol.  12.26 rad/s
2
  ; 0.289) 

 

 

 

 12. Los carretes mostrados pesan 19.62 kg y 

tienen un radio de giro de 0.15 m respecto a su eje 

geométrico. Las tensiones de las cuerdas son de 10 

kg. La fricción es suficiente para que no haya desli-

zamiento. Determine la aceleración angular de cada 

carrete y las aceleraciones lineales de sus centros de 

masa, si los diámetros exteriores son de 0.3 m y los 

interiores de 0.15 m. 

(Sol.  25 rad/s
2
  ; 3.75 m/s

2
  

8.33 rad/s
2
  ; 1.250 m/s

2
 ) 

 

 

 

 13. Si la barra se abandona del reposo en la 

posición mostrada, ¿cuáles serán las magnitudes de 

las reacciones A y B en ese instante? La barra pesa 

100 kg y el coeficiente de fricción cinética es 0.2 entre 

todas las superficies. 

(Sol.  RA = 30.6 kg; RB = 43.1 kg) 

 

 

 

 14. El carro plataforma lleva un tronco de ár-

bol que puede considerarse un cilindro macizo y está 

originalmente en reposo. Se mueve hacia la derecha 

con una aceleración constante a. Encuentre la distan-

cia s que se desplaza antes de que el tronco caiga por 

el extremo izquierdo. La fricción es suficiente para 

que no haya deslizamiento. 

(Sol.  s = 3d/2) 
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 15. Calcule las componentes horizontal y ver-

tical de la reacción del perno B sobre el émbolo A en 

la posición mostrada. La manivela OC gira con rapi-

dez angular constante  de 1200 rpm. La biela BC, 

que puede considerarse una barra uniforme, pesa 0.9 

kg y el émbolo, 0.8 kg. La fricción entre el cilindro y 

el émbolo es despreciable. 

(Sol.  67.1 kg  ; 8.71 kg ) 

 

 

 

 16. Si el cilindro A rueda sin deslizar sobre el 

plano inclinado, ¿cuáles serán las aceleraciones angu-

lares de A y de B, la aceleración lineal de C y la ten-

sión en cada uno de los tramos de la cuerda? Conside-

re homogéneos todos los cuerpos del sistema. 

(Sol.  αA = 33.1 rad/s
2
  ; αB = 88.2 rad/s

2
  

aC = 6.61 m/s
2
  ; TAB = 18.75 kg; TBC = 32.1 kg) 

 


